

当年住在茅草屋,一人拉扯四个年幼的孩子

马学英:最困难时党帮了我

文/片 本报记者 李芳芳

丈夫早年去世,只给她留下两间没有门的破草屋和四个年幼的孩子。三十多岁的马学英,在饥荒的年代艰难地拉扯着孩子,学会了忍气吞声,学会了做生意,也学会了怎样教育出有出息的孩子。年满90岁的她,如今再回头,只是对党更加真诚的感恩。

两间破房里 拉扯四个孩子

21日上午,听闻记者要去看望自己,马学英老人一直站在二儿子家的后阳台上往下张望。老人身穿一件枣红色长袖上衣,脸色在衣服的衬托下格外红润。看到随记者同行的还有山东亚奥特乳业有限公司工作人员时,老人激动地说:“没白活这么大年纪啊,还有这么多好心人想着自己。”

大儿媳妇赵娟告诉记者,老人非常满足于现在的生活,也常常念叨共产党是多么好。因为和以前的苦日子比起来,现在的生活简直就像神仙过的。

马学英老人回忆说,她39岁那年老伴去世了,对于一个农村妇女来说,带着四个孩子过日子简直是不敢想象的事情,但坚强的马学英从来没想到过要放弃。“家里没有劳动力,没办法在队里干活挣工分,那时候家里基本没什么可以吃的东西,看着孩子们饿得哭,我的心里又着急又难过。”马学英老人说,当时最小的女儿才一岁多,家里住的房子只是两间没有门的草屋。

赵娟接过话说,在农村,如果家里没有可以管事的男人,通常日子过得会很难。“婆婆是一个很要强的人,绝不允许自己表现出半点软弱,向贫穷的生活服软。”

脑子灵活 善做小生意

“还是多亏了共产党的帮忙啊,记得当时有个党员,每个月都会来家里坐坐,然后从破旧的棉被里掏出几十块钱给我,说是给四个孩子的补贴。”马学英说,虽然一个孩子每个月只有区区几块钱,但对她们这样一家子人来说,这已经是天大的恩惠了。

由于自己照看孩子不能去队里干活,马学英便从生产队里买了一头牛,靠着养牛、卖牛,日子慢慢地好过了一点,“当时村民都吃大锅饭,如果谁家有额外的收入,那就属于投机倒把,但被现实逼迫的只能想点办法过日子。”

虽然马学英并不识字,但脑子却很灵活,在如何做好生意上总有比较高明的见解。靠着养牛、卖牛,马学英最终给孩子们盖起了两间大瓦房。马学英的大儿媳赵娟说,她嫁入了马家后,婆婆经常带着她做小生意,比如在泰安收了鸡蛋去济南卖,每斤赚个一毛多钱很轻松。如今,在婆婆的带领下,赵娟和弟媳妇都成了做小生意的能手。

“婆婆经常念叨,如果没有改革开放,没有共产党正确的领导路线,真不知道什么时候才能过上舒服的日子。”赵娟说。



马学英翻看家里的账本。

家里出了硕士和博士

记者在马学英两个儿子的家中分别见到了两张相同的全家福,老人坐在儿孙中间,脸上洋溢着幸福的表情。

“这是我女儿去美国读博士那年照的,现在家里都是高材生,一想起这个,老太太就很骄傲。”赵娟告诉记者,儿子已经有了很稳定的工作,女儿出国攻读博士。弟弟家的两个儿子都是硕士研究生毕业,发展前景非常广阔。

听到记者夸赞马家的孩子都很有出息,马学英笑着说:“孩子们都很争气,他们基本不用家长操心。看到如今这些,觉得

过去受过多少罪也都值了。”

赵娟介绍,现在老人听力和视力都很好,比较善谈,心里不藏事,所以精神状态和身体状况都很好。两个儿子家里还都有小买卖,比较有经商头脑的马学英老人还经常翻看家里的账本,虽然不怎么识字,但看到数字的她,还是能搞清楚账目的去向。

“还多亏了共产党啊,如果没有他们当年的接济,如果没有改革开放这样好的政策,如果没有现在这些领导的关心,我们哪来这么好的日子啊。”马学英感叹道。

泰安人治疗近视新选择

北京专家 泰安价格 暑期手术费6折优惠

选择理由一:泰安中医医院引进美国威视STAR S4 IR世界顶级设备,代表了我市与世界同步的准分子激光设备水平。
选择理由二:特聘北京协和等权威专家亲自手术,每位专家都具有数万例以上手术成功经验。
选择理由三:北京专家,泰安价格,泰安人喜得实惠。

地址:泰安市中医医院门诊三楼 电话:0538-6126728



国家5A级旅游景区

中国大陆唯一的居海之南临山之北的滨海度假圣地

烟台南山·东海旅游度假区

阳光 沙滩 海浪 松林 海鲜 高尔夫...

这里是您远离喧嚣、享受惬意的最近选择

烟台南山、蓬莱、威海三日游 498元

南山、蓬莱、长岛世外风情三日游 498元

泰安地区咨询电话:18660860535 18605455355 0538-6806877

泰安各大旅行社均可报名

